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DIPLOME NATIONAL DU BREVET – SESSION 2013 
Série : PROFESSIONNELLE 

Epreuve : FRANÇAIS 
NOTATION SUR 40 Durée : 3 heures 

 
Nature de l’épreuve : écrite 

PROPOSITION DE CORRIGÉ 
 

 

 

1) Quels sont les deux sens que prend le terme « grand » à la ligne 2 et de la  
     ligne 6 à la ligne 7 ?                 (2 points) 
 - Le terme « grand » employé par le Père Pons renvoie à l’âge de Rudy. 
 - Le terme « grand » employé par Joseph renvoie à la taille de Rudy. 

 
2) Selon vous, pourquoi l’arrivée de Rudy paraît-elle insupportable aux yeux de Joseph ?   
                (2 points) 

- Cette arrivée paraît insupportable aux yeux de Joseph car il est inquiet,  
   nouveau et placé au centre de l’attention. 

 
3) Des lignes 7 à 10, quel est le temps employé ? Quelle est sa valeur ?    (2 points) 

 - Il s’agit de l’imparfait de l’indicatif pour la description.  

 
4) Identifiez et expliquez la figure de style dans la phrase suivante : « Il avançait lentement  
     pour s’excuser de son gigantisme, tel un dinosaure nonchalant … »  (2 points) 

 - Il s’agit d’une comparaison visant à accentuer la taille physique de Rudy 
   et sa démarche lente.  

 
5) Quelle mission le père Pons confie-t-il à Rudy ? Pourquoi Rudy ne se sent-il pas à la  
    hauteur ?            (2 points)  

 - Rudy est chargé de parrainer Joseph ; il doit « lui faire visiter l’école et lui 
   enseigner le règlement » puis l’introduire dans sa nouvelle classe. Rudy ne  
   se sent pas à la hauteur, il ne pense pas être un modèle de référence pour  
   le petit Joseph ; en effet il est souvent puni, de plus il se dit malchanceux. 

 
6) Quel niveau de  langue Rudy emploie-t-il dans son discours aux lignes 24 à 29 ?  
     Pourquoi s’exprime-t-il ainsi ? Choisissez et recopiez la bonne réponse.  (3 points)  

 - Rudy utilise un vocabulaire relâché, il s’adresse à un pensionnaire tout  
        comme lui, il emploie donc un langage familier. Il s’exprime ainsi :  

 Parce qu’ils sont jeunes. 

 
7) Après avoir relevé le champ lexical dominant dans le discours de Rudy (lignes 24 à 29),  
    expliquez l’expression « j’ai le mauvais œil ». On attend quatre mots et/ou expressions. 
                (2 points)  

- Le champ lexical dominant est celui de la malchance, en effet Rudy emploie 
    les expressions « doigts de la mort » ;  « calamité universelle » ;  «  erreur » ;  
    « catastrophe » ; « malchance sur patte » ;  «  schlemazel ». 

- L’expression « avoir le mauvais œil » signifie attirer la malchance. 
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RÉÉCRITURE (5 points) 

 
Réécrivez ce passage à la troisième personne du singulier, faites toutes les 

modifications nécessaires. 

Si un avion tombe, c’est sur lui (0,5). Il a (0,5) la poisse et il (0,5) porte la poisse. Le 
jour de sa (0,5) naissance, son (0,5) père a perdu son emploi et sa (0,5) mère a 
commencé à pleurer. Si on lui (0,5) confie (0,5) une plante, elle crève. Si on lui  
(0,5) prête (0,5) un vélo, il crève aussi.   
[ ou Si tu lui (0,5) confies (0,5) une plante, elle crève. Si tu lui  (0,5) prêtes (0,5) un 
vélo, il crève aussi. ] 
 

___________________________________________________________________ 
DICTÉE (5 points) 

 
Encore un déménagement. Je hais les déménagements. Bouger, toujours bouger, ce n’est 
pas normal. 
J’avais envie de me coucher sur le lit, de laisser couler toute l’eau sur mon corps. Mais 
aucune goutte ne tomba de mes yeux. 
J’entendais, au fond de mon cœur la voix de ma grand-mère, cette voix qui savait se faire 
douce pour me consoler quand je pleurais. 
Elle m’essuyait tendrement le coin des yeux. Ses mains se faufilaient doucement dans 
mes cheveux, me frottaient le cou. 
Grand-mère savait me calmer. Aujourd’hui, elle n’est plus là, c’est elle qui me parle en ce 
moment … 

D’après Dany Bébel-Gisler, A la recherche d’une odeur de grand-mère,  
Editions Jasor, 2000 

- 0,25 pt pour les fautes lexicales  
- 0,25 pt pour les fautes grammaticales  
 
 

_________________________________________________________________________ 

 
DICTÉE AMÉNAGÉE  (5 points) 

 
Encore un déménagement. Je hais les déménagements. Bouger, toujours bouger, ce n’est 
pas normal. 
J’avais envis – envit - envie de me coucher sur le lit, de laisser couler toute l’eau sur mon 
corps. Mais aucune goutte ne tomba de mes yeu – yieux - yeux. 
J’entendais – j’enttendais – j’entendait, au fond de mon cœur la voix de ma  
grand-mère, cette voix qui savait se faire douce pour me consoler quand je pleurais. 
Elle m’essuyait tendrement le coin des yeux. Ces – Sès  - Ses mains se faufilaient 
doucement dans mes cheveux, me frottaient le cou. 
Grand-mère savait me calmer. Au jourdhui - Aujourd’hui – Aujourdhui, elle n’est plus là, 
c’est elle qui me parle en ce môment – moment - momment … 

 
D’après Dany Bébel-Gisler, A la recherche d’une odeur de grand-mère,  

Editions Jasor, 2000 
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RÉDACTION (15 points) 
 

SUJET D’IMAGINATION 
 

 Forme de discours attendu : narratif.   2 pts 

 Cohérence du texte.     5 pts 

 Respect des codes du récit.    3 pts 

 Maîtrise de la langue (orthographe, syntaxe, présentation).  3 pts 

 Respect de la longueur (deux pages).   2 pts 
 
 
 
SUJET DE REFLEXION 
 

 Forme de discours attendu : argumentatif.    1 pt 

 Développement structuré en paragraphes correspondant aux différents arguments. 
       1 pt 

 Présence d’arguments et d’exemples.   5 pts 

 Présence d’une phrase conclusive.   1 pt 

 Cohérence du texte.     3 pts 

 Maîtrise de la langue (orthographe, syntaxe, présentation).  2 pts 

 Respect de la longueur (deux pages).   2 pts 
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